

山西省晋城市农作物种业现状与思考

常江育 司中泽 原鹏莉 张国庆 王琳 张丹

(山西省晋城市农业农村局,晋城 048000)

摘要:在认真审视山西晋城农作物种业的现状及存在问题的基础上,深入剖析晋城市农作物种业发展的优势和短板,提出晋城市农作物种业发展的对策建议,为加快推进晋城市农作物种业高质量发展、“打好种业翻身仗”提供科学准确的理论依据。

关键词:农作物种业;现状;建议

“十四五”时期,我国全面迈进新发展阶段,国家把种业发展提升到了前所未有的高度,山西省也进入了转型出雏型的关键时期,对于自古为“煤铁之乡”的晋城,如何在转型发展中走出一条农业特色之路,找到农作物种业持续健康发展的突破口,尤为重要。新阶段新形势,如何客观准确地评价分析本地农作物种业的发展现状和存在问题,提出切实可行的发展举措,是农业农村部门的当务之急。

1 晋城市农作物种业现状及主要问题

晋城市地处山西省东南部,丹河、沁河流域中下游,总面积 9490km²,农业人口 170 万,耕地面积 20.4667 万 hm²,粮食作物播种面积 16 万 hm²,产量稳定在 65 万 t 以上,主要种植的农作物有玉米、小麦、大豆、谷子、甘薯等,年需要种子 1.3 万 t 左右。

1.1 种子企业小、散、弱,育种能力亟需提升 目前,山西省持证种子企业有 127 家,其中晋城市有 4 家;注册资金 3000 万元以上的种子企业有 37 家,其中晋城市有 3 家;种业上市公司、新三板挂牌种子企业在山西尚属空白。晋城 4 家种子企业主要生产加工经营玉米、小麦、大豆等主要农作物种子,年加工生产能力在 1 万 t 以上。

农业农村部 2020 年 11 月公布,全国审定通过了 1450 个稻、玉米、大豆、棉花品种。“十三五”时期,山西省玉米、小麦、大豆、马铃薯四大主粮作物推广品种 620 多个,其中本地选育品种 270 多个,审定主要农作物品种 312 个。虽然每年通过审定的新品种在增多,但有竞争力的、有突破性技术的品种很少。而晋城市先后选育并通过省级审定的玉米、小麦品种有 25 个(其中玉米 20 个、小

麦 5 个),其中“十三五”期间仅有 5 个。像泽优 1 号这样有突破性的自有品种,近年来更是寥寥无几。

1.2 品种推广手段乏力,竞争能力亟待加强

“十三五”期间,晋城市围绕玉米、小麦、大豆、谷子、甘薯等农作物积极开展新品种试验示范,累计展示新品种 844 个,示范新品种 311 个;承担国家和省级主要农作物新品种试验 200 余组,参试新品种 2112 个;累计建立良种繁育基地 6533hm²;推广自育新品种 6.04 万 hm²,其中玉米 1.0667 万 hm²,小麦 4.5267 万 hm²,大豆 0.4466 万 hm²。

山西省 127 家持证种子企业年产销各类农作物种子 25 万 t 以上,种子年销售额约 20 亿元,而晋城市 4 家种子企业的资产总额仅 4000 余万元,年销售额仅占全省的 1% 左右。同时在品种的宣传推广上,主要还是借助于传统的营销模式,展示示范规模较小,辐射带动能力偏弱,自有品种在本地的市场占有率达到不到 10%。

1.3 技术装备手段落后,服务水平亟需改进 晋城市种子企业现代化育种和加工储藏技术落后,种子加工生产线、烘干、检验等先进的成套设备少,基础设施薄弱。市县种子管理推广部门机构调整仍然处在初级阶段,工作体系和机制尚未完全建立,基层种子管理队伍中执法能力和业务素质参差不齐,装备技术手段落后,工作经费严重不足,质量检测能力有待加强,监管覆盖率不高。近几年晋城市主要针对玉米、小麦两种作物进行市场抽样,扦样数量保持在 30 个左右,样品抽检覆盖率仅占经营门店数量的 10% 左右,无论是作物种类还是数量,都远远不能满足市场需求。

2 晋城市农作物种业发展的优势和短板

2.1 发展优势

2.1.1 良好政策导向,指引种业发展 十八大以来,党中央高度重视种业发展,习近平总书记多次作出重要批示,要求下决心把我国种业搞上去,使我国由种业大国向种业强国转变。近年来,国家先后出台了一系列种业发展相关政策,2021年山西省一号文件首次将种业工作列入其中,晋城市也制定了《晋城市2021年现代种业创新发展行动计划》,组织实施“晋城市农作物种业提升工程”,为晋城市的现代种业发展保驾护航。

2.1.2 地理气候独特,优势作物明显 晋城地处太行山最南端,地形复杂,山地丘陵居多,生态类型多样,昼夜温差大,光热水同步性强。晋城自古与农业就有着不解的渊源,独特的地理环境和气候,提供了得天独厚的育种自然条件和区位优势。晋城市玉米品种区划涵盖了7个生态区,小麦、大豆等农作物品种横跨两个生态区,晋城制种企业在泽州县建立有30hm²以上的玉米制种基地,小麦大豆制种基地稳定在1600hm²以上。

晋城市优势作物明显,小麦种植面积常年稳定在4000hm²以上,是山西省重要的小麦生产基地之一;2020年晋城市大豆播种面积16000hm²,是山西省面积最大的复播大豆种植区;甘薯产业发展势头迅猛,2020年种植面积3860hm²,同比增长了近1倍,已逐渐成为当地促农增收的重要支柱产业。

2.1.3 地方品种优良,发展潜力巨大 晋城市4家种子企业都有自己的育种团队,从事专业技术研究人员10余人,冬季还会到海南进行加代育种,每年组配材料8000多个。自主选育出的小麦品种泽优1号品质优良,经农业农村部检验,面条评分92分,是目前国内领先的优质面条专用品种,解决了晋城市对抗旱早熟小麦品种的需求和民众喜食面条而品种匮乏的难题。

2015年以来,晋城市率先在全国进行杂交小麦新品种试验,筛选出适宜晋城种植推广的杂交小麦品种京麦179、京麦6号;积极选育和引进适宜机收籽粒的玉米新品种,形成了比较成熟的技术,在全省领先;通过对晋城市食用甘薯主产区——北义城、河西、石末等地的传统农家品种进行提纯复壮和脱毒处理,提升了甘薯的品质和商品性,助推了晋城的甘

薯产品进入北上广深等一线城市。

2.2 发展短板

2.2.1 思想观念陈旧,创新意识不强 1985年晋城市建设以来,市县就设立了国营的种子公司,为晋城市种子的专业生产与商业化流通作出了积极的贡献。随着2001年种子管理体制改革创新,管理与经营分开为晋城市的种子产业注入活力,2006年山西省推进政事企全面分开,晋城市先后成立了晋城市润农种业有限公司(B证)和玉农种业有限公司(C、D证),2018年以后,又先后成立了山西农福农业超市有限公司(B证)和山西九州嘉禾种业有限公司(B证)。晋城市种子企业的经营者大都是在原来的体制中成长起来的,管理经营理念依然有着强烈的计划经济色彩,随着时代的发展,思想观念陈旧、缺乏创新意识,已经成为制约晋城种业企业发展的严重桎梏。

2.2.2 技术人才缺失,体制机制不畅 一直以来,种子专业技术人员的缺失始终困扰着晋城种子产业的发展。2020年末,4家种子企业的从业人员68人,从事专业技术研究的12人;市县两级种子业务部门工作人员不足20人,大都从事着纷繁复杂的管理服务工作,真正懂技术、懂业务的专业人员只有4~5人,而且基本都是60后,鲜有70后、80后、90后基本没有。科技创新与企业结合模式仍然处于探索阶段,知识产权保护力度弱,新品种保护水平低、保护范围窄,科研成果评价与转化机制还不完善,种业人才流动与激励机制还不畅通,社会化投入极需加强。种业人才缺失、人员结构老化、知识更新慢、专业技术人才的青黄不接、体制机制的不畅是晋城农作物种业发展的主要瓶颈。

2.2.3 科研水平不高,经费投入不足 农业是最需要科技重点投入的领域,但我国种业科研经费严重不足。全国前50强的种子公司研发经费加起来,还比不上美国孟山都公司的1/7。国内种子公司的主要成本是维护销售渠道,而忽视研发经费投入,我国种业龙头“隆平高科”2019年研发投入4亿元,占收入的13.15%,这就是国内的天花板了。国内农业科技经费占农业GDP的比重在0.76%,明显低于全国科技经费占GDP的2.12%这一水平。

“十三五”时期,山西晋城市两级财政对农作物种业方面投资近700万元,主要用于开展农作物新品种的繁育、试验、展示、示范。晋城先后建立了

晋城市种子质量监督检测分中心和泽州县国家级农作物审定品种区域试验站,但由于城市建设、资金投入、设备老化、人才匮乏等诸多因素,致使中心和试验站一直未能真正发挥出应有作用。同时随着市场化竞争的加剧,种子企业利润空间变小,种子生产成本增加,导致种子生产企业不断压产,能够投入到基础设施方面,尤其是新品种研发方面的资金十分有限,进一步拉大了与省内外先进种子企业的差距。

3 对策及建议

结合晋城市农作物种业实际,提出晋城市“十四五”发展目标:全市粮食作物良种覆盖率稳定在98%以上。培育具有良好应用前景和自主知识产权的小麦、大豆、谷子等常规农作物突破性优良品种5个。建立现代化粮食作物种子生产基地1300hm²。培育具有核心竞争力的“育繁推一体化”种子企业1~2家,力争在2025年进入全省前5名。提升种子质量检测能力建设,本市种子企业销售的种子合格率达到100%。

3.1 建立农作物育种中心,提升种业科技创新能力

山西省晋城市在现代生物育种基础性研究方面同国内外、省内外差距巨大,没有任何优势可言,但晋城市地形复杂,气候多样,晋城市小麦区划既属国家北部冬(秋播)麦区,又属黄淮冬(秋播)麦区,省内区划既有南部中熟冬麦区,又有中部晚熟冬麦区,对品种的选择有严格要求,外地品种很难适应本地种植需求,所以有必要建立以常规作物品种为主的育种中心。

以本地种子企业为依托,以培育适宜晋城种植的小麦、大豆、谷子等常规作物新品种为突破,以泽州县高都镇-巴公镇为核心区,建立市级农作物育种中心,建立与中国农业科学院作物科学研究所国家小麦育种中心、北京市农林科学院、山西农业大学等单位长期稳定的合作机制,开展农作物品种联合攻关。“十四五”期间,培育出适宜晋城种植推广的优质抗旱新品种5个。

3.2 加强种子基地建设,提升供种保障能力

科学规划种子生产优势区域布局,建立优势种子生产保护区,实行种子生产基地保护制度^[1],建立以泽州原种场、高平良种场为核心的小麦、大豆、谷子原原种和原种繁育基地70hm²,以泽州县高都镇、巴公镇、大东沟镇、大箕镇、金村镇为主的小麦良种生产基地

1600hm²。支持种子企业通过土地流转、与农民专业合作社联合等方式建立相对集中、稳定的种子生产基地,首批打造5个“一村一品”种子生产基地村,建设种子生产基地333hm²,进一步推动晋城市种子生产基地规模化、标准化、集约化和机械化水平。

3.3 加快推进种子企业做大做强,提升种业市场集中度

按照市场机制,优化和调整种子企业布局,支持农业企业通过并购、参股等方式进入农作物种业。鼓励种子企业间的兼并重组,尤其鼓励优势种子企业整合农作物种业资源,优化资源配置^[2],加强育种研究、品种试验、种子检验、加工设备等基础设施建设。培养扶持以地方特色品种开发为主的种业企业,推动资源优势转化为产业优势。培育具有核心竞争力的“育繁推一体化”种子企业1~2个,力争在2025年进入全省前5名。

3.4 全面落实各项政策举措,提升种业管理水平

一是优化种业人才流动机制。将种业人才纳入到晋城重点人才引进目录范围,利用晋城人才引进政策,挖掘种业创新型人才,鼓励科技人员到种子企业开展科技创新,并在职称评聘、岗位晋升等方面给予充分保障。二是全面提升种业监管水平。创新种业监管方式,加强市县两级种业管理体系建设,认真贯彻落实“双随机、一公开”监管方式^[3],继续开展好春、秋季种子市场专项检查和冬季农作物生产经营企业监督抽查,确保农业生产用种安全。三是不断提升种业服务能力。大力引进适宜晋城种植推广的农作物新品种,围绕玉米、小麦、大豆、谷子、甘薯等农作物积极开展新品种试验、示范、筛选、展示,每年安排品种试验30组,试验品种450个,示范展示133hm²,品种50个。每年组织召开至少2次农作物新品种观摩培训会,为每3年全面更新更换一次农作物新品种打下坚实基础。

3.5 加大财政扶持力度,提升种业企业核心竞争力

“十四五”时期,一是设立农作物种子选育专项资金,建设市级农作物育种中心,重点支持建设种子冷藏室(库)、购置先进的仪器设备,种质资源的引进、收集、保存、开发、利用,品系测配、组合鉴定,苗头新品种种子生产、中试、区试,田间改善工程、种子标准仓库及种子物流与追溯管理信息体系建设。二是加强种子生产基地村建设,扶持建设一批“一村一品”种子生产基地村,形成稳定的良种生产基地。三是

山东省淄博市玉米种业现状及发展建议

张丽 罗汉民 孟琳 陈凤龙 公丕峰 荆廷东

(山东省淄博市数字农业农村发展中心,淄博 255000)

摘要:淄博市年玉米种植面积一直保持在 11.33 万 hm² 左右,需种量 350 万 kg。为推动淄博市现代种业健康快速发展,2013 年淄博市政府出台《淄博市种业振兴规划(2013—2020)》,提出“一十百万良种工程”,推进全市种业工作,淄博市商业化育种得到突飞猛进的发展,良种繁育基地实现区域化、产业化、标准化。但在种业发展进程中,仍存在玉米新型种质缺乏,种子企业规模小、核心竞争力不强,市场流通玉米品种多元化,种子生产经营呈“两多一散”现象等问题。针对这些问题,结合淄博市种业发展实际,提出了相应的对策及建议。

关键词:淄博市;玉米;种业发展;良种

2020 年中央经济工作会议指出:“保障粮食安全,关键在于落实藏粮于地、藏粮于技战略。”种子是粮食生产的源头,是农业的芯片,是“藏粮于技”的核心。种子安全是粮食安全的重要前提,关乎农业的可持续发展。因此,当今各国政府都把加强种子科技研究、推动种子产业发展列为促进农业发展的重要举措^[1]。

淄博市位于山东省中部,南依泰沂山麓,北濒九曲黄河,西邻省会济南,东接潍坊、青岛。南北跨度大,地貌、生态类型多样,农作物种植比较集中,各县都有种植特色。其中高青县、临淄区和桓台县是平原地区,耕地土壤地力水平较高,粮食种植面积相对较大,是淄博市的主要粮食产区,玉米种植以夏播为主;沂源县、淄川区、博山区等山区的玉米种植以

春播为主。

1 淄博市玉米种业发展概况

1.1 种业政策支持 为推动淄博市种业健康快速发展,促进农业增产、农民增收,根据《山东省种业振兴规划》,结合淄博市实际,2013 年拟定颁布了《淄博市种业振兴规划(2013—2020)》,制定发展目标:“到 2020 年,有 10 个农作物新品种通过国家、省级审定,主要农作物品种基本更新换代一次,新品种推广率 85% 以上,主要农作物良种覆盖率保持在 100%;良种在粮、棉、油增产中的份额提高到 45% 以上;建设农作物品种研发中心 5 个,配套生物实验室 1 个,全市种业骨干企业达到 3~5 家,小麦良种繁育基地 3 个、6667hm²;建立 1 个农作物种子质量监督检验站,完善种子质量检测体系,确保全市农业

加大对农作物新品种示范展示支持力度,通过展示示范的辐射带动作用,推动晋城农作物新品种的更新换代。

2021 年晋城市级财政投入 100 万元开展农作物种业提升工程,启动市级农作物育种中心建设项目,支持建设 5 个种子生产基地村,建设基地 333hm²;建设甘薯新品种试验示范基地 666hm²,加快培育“晋城红薯”品牌。通过以上举措,不断提升晋城种业企业的核心竞争力。

新阶段对发展晋城种业提出了新要求,必须坚持新发展理念,解放思想,先行先试,才能促进晋

城种业形成新格局,逐步做大做强晋城种子产业,“打好种业翻身仗”,为保障国家粮食安全作出新的贡献。

参考文献

- [1] 张运校. 对加快推进运城现代种业发展的思考. 种子科技, 2012, 30(5): 14—15
- [2] 范守学. 新乡市小麦种业发展现状与思考. 农业科技通讯, 2015(5): 36—37
- [3] 熊罗森. 农作物种子监管中的双随机模式应用. 中国种业, 2021(1): 30—33

(收稿日期: 2021-07-19)